

# 信息学奥林匹克联赛 官宣停赛

消息突然,学生和家长挺着急  
业内人士:或改名办等级考试

视觉中国供图

近日,中国计算机学会(CCF)发布了一则公告,称由CCF主办的全国青少年信息学奥林匹克联赛NOIP(以下简称“NOIP”)从2019年起暂停。消息一出,家长和学生们纷纷表示吃惊、不解。“停办NOIP竞赛”的消息引发关注,是因为NOIP竞赛的名次关系到自主招生等升学方式。“如果NOIP停办,那对准备走这条路的考生来说影响不小。8月17日,现代快报记者据此展开调查。

现代快报+/ZAKER南京记者 舒越 谢喜卓

## CCF发公告暂停信息学奥林匹克联赛

8月16日,中国计算机学会(CCF)先后通过官网及微信公众号,发布了一则《CCF关于暂停NOIP竞赛的公告》(以下简称《公告》):“由于某种原因,由CCF主办的全国青少年信息学奥林匹克联赛NOIP(普及组及提高组)从2019年起暂停”。至于具体的停赛原因和时间期限,CCF并没有明确给出说明。

现代快报记者注意到,《公告》一出,众多从业者、曾经的NOIP选手纷纷表示

不解。而距离2019年NOIP的举办仅剩50多天了,对于今年准备参赛的学生,这个消息很突然,让学生和家长挺着急,感到困惑和无奈。

“半个暑假算是白学了!”“哪怕赛完今年呢!春季说批准赛了,孩子们准备了近一年,临赛停了!”“参加过四次NOIP的退役选手表示不能接受!”“我的NOIP证书要成古董了吗?”……网友们纷纷跟帖留言,表达对于此事的不理解。

## 不是第一次被暂停,年初已有动静

据了解,南京目前参加NOIP培训的学生大约有600人,其中不少参赛者是为高校自主招生做准备的。8月17日下午,现代快报记者联系到一位业内资深人士,对方表示,此次《公告》并非NOIP第一次被暂停,其实早在今年年初就有了消息。

原来,2019年1月28日,教育部公示2019年度面向中小学生的全国性竞赛活动名单中,与高校自主招生密切相关的数学、物理、化学、生物学、信息学等五大学科奥赛,仅有信息学奥赛落选教育部名单。

“当时我们一起搞竞赛的同学就开始有些着急,甚至有人说白浪费时间精力了。”一名打算参加NOIP的南京高中生说,他从小喜欢研究计算机,接触了NOIP

之后学得更深入了,而且想通过自主招生的方式进入目标大学,“如果取消,真的太遗憾了,毕竟我花了那么多时间去学习。”

尽管在2月25日,NOIP出现在了教育部发布的《2019年度面向中小学生的全国性竞赛活动名单的补充公示》,但在公示附件显示,NOIP面向群体缩小了,仅为“高中生”,并且承诺“零收费”。

然而,之前参加NOIP不仅有高中生,还有大量的初中生和小学生,官方曾宣传面向小学四年级至高中的青少年竞赛活动。另外,NOIP是收费的,以2018年比赛为例,就明确规定参赛费用。初赛提高及普及组:50元/人;复赛提高组:480元/人;复赛普及组:260元/人。而且这些费用中不包括选手食宿及交通费。

## 参赛群体和报名费存在争议,不符合教育部规定

“NOIP暂停最大的原因就是参赛群体和报名费的问题,和教育部的规定存在冲突。”一位业内资深人士介绍,教育部去年9月印发的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》的通知中明确,“原则上不举办面向义务教育阶段的竞赛活动”以及“竞赛应坚持公益性,不得以营利为目的。主办方、承办方不得向学生、学校收取成本费、工本费、活动费、报名费、食宿费和其他各种名目的费用,做到‘零收费’。”

2019年3月7日,NOI信息学奥赛特派员会议在上海举行。《2019年上海NOI信

息学奥赛特派员会议精神》中提到,“中国计算机学会(CCF)基于NOI系列活动没有政府拨款,成本高昂,如果‘零收费’那么比赛将无法进行。”

3月20日,中国计算机学会发布的《CCF关于NOI若干问题的公告》,其中指出,为满足有关方面的要求,本学会已向全社会承诺,在NOI竞赛举办期间不收竞赛费,但参赛人员的餐饮费、住宿费、交通费、意外伤害保险费、社会活动费以及其他必要的费用需要由参赛者承担。本着“受益者付费”的原则,向参赛学生收取这部分费用是合理的,也是必要的。

中国计算机学会 China Computer Federation 为计算领域的专业人士服务

活动会议 新闻动态 会员 数字图书馆 专业委员会 工作委员会 会员活动中心

首页 > 新闻动态 > 新闻列表

### CCF关于暂停NOIP竞赛的公告

阅读量: 11943 2019-08-16 收藏本文

由于某种原因,由CCF主办的全国青少年信息学奥林匹克联赛NOIP(普及组及提高组)从2019年起暂停。  
特此公告。

中国计算机学会  
2019年8月16日

暂停公告截图

## NOIP奖项是高校自主招生的“敲门砖”

现代快报记者了解到,全国青少年信息学奥林匹克联赛(National Olympiad in Informatics in Provinces,简称NOIP)自1995年至2018年已举办24次,每年由中国计算机学会统一组织。NOIP在同一时间、不同地点以各省份为单位由特派员组织。全国统一大纲、统一试卷,是一项面向全国青少年的信息学竞赛,通过竞赛和相关活动培养和选拔优秀的计算机人才。

信息学奥赛是传统的五大学科奥赛

之一,其他四个学科是数学、物理、化学、生物。

2011年起,参加全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI)并进入国家集训队后可取得保送资格。NOIP作为NOI系列活动之一,获得NOIP一等奖级以上,可以获得绝大多数高校的自主招生资格,二等奖以上也可获得部分高校自招资格。

对于很多学生来说,参加NOIP并获奖对升学有一定优势。

## 真的停办了? 不太可能,已有地区发报名通知

信奥联赛是否真的停办?这对自主招生又会有什么样的影响?这位业内资深人士告诉现代快报记者,NOIP并不是真的停办,而很可能改名为“计算机程序设计等级考试”,因为考级可以收费,这样符合教育部要求。

据悉,已有不少地区发出报名通知,因此对原先准备参赛的学生应该没有影响。下面要等主办方重新调整,正式发出公告。

按照此前赛制,NOIP每年10月第二或第三个星期六举办初赛,每年11月第二个周末举办复赛。9月初是信奥联赛报名的时候,而今年8月中旬突然宣布取消,后续会如何发展?现代快报也将持续关注。